

口香糖·巧克力

望着超市收银台那黑漆漆的人群，我的心不禁揪了一下，迈着步子走过去排队。一只手紧握着购物篮，另一只手有点不安分，摸着口袋中的巧克力。这条巧克力是我耍了一点小聪明才到手的。

“半个世纪”过去了，终于轮到排在我前面的那对母子。母亲约摸二三十岁，好似因为操劳过多导致脸上浮现出一丝丝劳累，而儿子大约五六岁，满身稚气。那位母亲一只手将购物篮放在收银台上，给收银员结账，另一只手拉住儿子，并告诫他不要乱拿货架上的东西。当收银员问那位母亲还有没有未结账的物品时，母亲摆摆手，说声“没有了”，便付完钱走了，提着购物袋，拉着儿子消失在超市的出口。

轮到我了。我将东西放在收银台上，一只手再次不自觉地摸了下口袋中的巧克力，心中出现了难以言状的情绪，总感觉有许多灼热的目光，透过布衣口袋，盯着那条巧克力。我逼迫自己

不要再去想那条巧克力，将目光转向结账处，努力让自己的心态平静下。

“等等”远方传来一声焦急地喊叫。我的背后出了一身冷汗，觉得自己要被告发似的。我带着一丝心虚，转过身来望了一眼。是那对母子！她们不是已经付完钱了吗？

“很抱歉，我发现还有件东西没付钱。”母亲不好意思地说道。她将站在一旁儿子紧握的拳头打开——是一条口香糖！那位母亲抽出口香糖，放在收银台上。这时，后面的人群起哄道：“去后面排队去”“怎么不一下子付清”“别插队啊”……

“很不好意思啊！”那位母亲对起哄的人们表示歉意，转过身来将儿子的手掌心重重地打了两三下，边打边说：“跟你说过不要乱拿东西，你怎么这么不听话？”被训斥的儿子低着头脸上挂满了泪珠，一滴，两滴，滚落在手背上，灼烧着手背。起哄的人们不约而同的不语了，看着那个小男孩流露出同情的目光。

“十分抱歉，把这钱给算了吧！”在那位母亲再三的抱歉声中，收银员将口香糖结账，找出零钱递给那位母亲，可那动作又略带迟疑，好似在想“他们不是可以直接走，就当什么事都没有发生一样，为什么还会回来呢？”

付完钱后，那对母子离开超市，孩子还在小声地抽噎着，但母亲不予理睬。

我又摸了摸口袋中的巧克力，突然觉得它是那么的沉重，就像一个烫手的山芋，使口袋变得十分滚烫。“这块巧克力和那条口香糖……我到底该怎么办。”我不禁在心中纠结，犹豫着。

收银员清算我的物品时，问我：“还有没有……”可还没说完，我就立马接话道：“哦，还有条巧克力。”我迅速将巧克力从口袋中抽出来，递给收银员结账。

走出超市时，一阵微风拂过耳畔，我的心里感到一阵轻松，不再那么压抑了。那条巧克力正安静地躺在购物袋中。

城关中学 金畅畅

游大龙湫

和春光一起，我来到了这里。

春林初盛。沿途上的新叶开始惺惺相惜起来。恍然间抬起头，便如同跌入了“白发三千丈”的梦境中，一缕缕银发从悬崖上倒坠下来，随风飘散，在天光的笼罩之下，便觉这一切都是波光粼粼。那瀑布，好似待嫁的女子，却不知为何，早生华发！

龙湫实在是太细了。细得弱不禁风，好似一转眼，就要被风揽得翩然而去。那瀑中似乎藏着风，要不然怎会如此灵动呢？我凝神望着，那一缕缕分散开的水瀑，像坠星，拖着一条长长的尾巴，消失在了天光云影中。

走近，有水声。那水声仿若九天之外传来的，不像是人间的曲调。若那水可以裁剪，我便要裁一块做成轻薄的衬衣，穿上它，定是可以成仙罢！可又有谁忍心将它裁下呢？

好友说：“这实在是太美了。”

我嫌“美”这字俗，却再也找不出更好的字来概括了。

临走时，那瀑布似幻作了一霎霎轻烟，伸出纤细的手挽留，我闭目，听风起涛，那瀑布似乎还在身旁，湿润了将至的躁动的夏季。

县实验中学九(2)班 厉佳萱

蚯蚓的眼泪

乌漆漆的柏油马路上，一条蚯蚓在四处乱窜，仿佛在寻找什么？

不知什么时候起，这条柏油马路就在这儿了，这条黑色地毯一直向远方延伸着，看不到尽头……

地平线上，那灰蒙蒙的天空与这黑漆漆的柏油马路，在山的山头仿佛要融为一体了。

蚯蚓讨厌这黑色的柏油马路，讨厌这刺鼻的臭味，讨厌这可恶的人类，讨厌这刺耳的汽笛……

它喜欢闻青草与花儿的香气，喜欢听鸟儿叽叽喳喳的歌唱，喜欢看漂亮的花儿与挺拔翠绿的大树随风摇摆，当然，它最喜欢的，莫过于在松软的泥土里打滚，可是，它太久没有闻到泥土的气息了……

太阳升起来了，柏油马路开始融化。它在软绵绵的黑色中爬行着，它要穿过这黑色地带，寻找梦中的芳香。可是，它感到身上粘乎乎的，仿若穿上黑色的铠甲。

午后的气温越升越高，身上的“铠甲”越来越重，蚯蚓感到一阵阵头昏目眩。它的眼前仿佛出现了以往的一幕幕……

那时的天空多么湛蓝，那时的空气多么清新，它天天在松软潮湿的泥土中生活。一探头，小花与小草便向它打招呼；一张嘴，便能喝到甘甜的露水；一扭身，便听到小鸟清脆的歌声。

可如今，这一切的一切都成了奢望。

“滴滴！”

不好，大铁怪过来了。那东西可怕极了，它呼啸而来，速度可快了。谁都拦不住，上个月它就见识过这大铁怪的厉害。当时，它躲避不及，大铁怪直接从它身上轧过去，还好只是轧掉尾巴，今天才刚刚长回来……

快逃！可是黑黑的铠甲太过厚重了，拖都拖不动。对了，钻进泥土中，可是，柏油马路太硬了。

“嗒——”黑影迎面扑来，“呼——”刺鼻的尾气呼啸而过。马路上又恢复了平静，仿佛什么都没有发生……

可谁也不知道，那泛着黑光的柏油马路上闪着一滩小小的水渍，那是一条蚯蚓留在这世上的最后一滴眼泪……

城西小学六(3) 郑浩宇
指导老师 潘小月

春游

一个阳光明媚的早晨，河水清澈见底，天空湛蓝深远，空气清新甜润。

我们踏着春的脚步走向滑石，看，柳树吐出嫩绿色的小芽。小芽如星星点点像一只只萤火虫在树上闪烁着耀眼的光芒。一阵轻风吹来，柳树的“长辫子”就在微风中翩翩起舞。

到了日月湖，旁边有一片金黄色油菜花，远看像一块金黄色的地毯，又像是太阳落下时把最后一簇阳光涂抹在田原上。若走近一看，你会发现油菜花是由十几个小小花簇成一团，如可爱的小花球。我还发现了一种紫罗兰色的小花朵，许多花瓣由紫到白，在风中飘来飘去，像花仙子做着优美的舞蹈姿势，真让人欢喜！

我们到达了目的地，找了个空旷的地方，把帐篷搭了起来。陈佩妮、卢佳慧和我……坐进帐篷里一起吃自己带的零食，很多人都过来我们这儿交换东西。看，叶子茜过来对我们说：“我用这个葡萄味的果冻和你们换香芋味的果冻，可不可以呀？”“可以”我爽快地答应了。

不止交换东西，因为只有我带了帐篷，经常有人进来坐一坐，十分热闹。

春游结束了。可是我爸爸妈妈都还没有过来，我就拔了一根柳枝下来，做了一个美丽的小花环，我还觉得不够好看，就摘了一些粉红色的小花按了上去。如此，就把春天折成了花环，戴到了头上，特别好看！

县实验小学 郑 翊
指导老师 李容貌

读《昆虫记》后感

假期偶尔漫长，而有了课外书，就不显得单调了。而其中，《昆虫记》就是一本不错的书，作者法布尔在书中寄托他对昆虫以及自然的热爱。书中充满了惊奇，充满了情趣，将昆虫世界的真面目展示在读者面前，使我发现了许多大自然中蕴含的各种科学真理。

昆虫世界的奇妙，作者以他那生动活泼的行文，轻松诙谐的语调，向读者描述了昆虫世界的一幕幕。杨柳天牛像个吝啬鬼，身穿一件似乎缺了布料的短身燕尾礼服。“小甲虫，为它的后代作出无私的奉献，为儿女操碎了心”，而被毒蜘蛛咬伤的小麻雀，也会“愉快的进食，如果我们喂食慢了，他甚至会像婴儿般哭闹”等等。这些富有情感生物组成了一幅生态图，让人身临其境。一定是因为有同种感受，鲁迅先生奉其为“讲昆虫生活”的楷模了。

昆虫学家法布尔以人性观照虫性，呕心沥血，终于写出世界著作《昆虫记》，为人类留下一座富含知识、趣味、美感和思想的散文宝藏。法布尔是法国的一位昆虫学家，出生于法国南部圣雷翁村，童年在乡间与花香鸟

语丛中度过。他的家境贫穷，导致他连中学也无法正常读完，他坚持自学，取得了学士以及博士学位。

他的成功不是一蹴而就的，他的一生面临两个难题：一是“偏见”，二是“贫穷”。法布尔勤奋刻苦，锐意进取，从农民后代变成了一位中学教师，中学教书了20余年，他兢兢业业，同时业余观察昆虫和植物，发表过出色的论文。尽管如此，他想“登上大学讲堂”的梦想始终得不到支持。

法布尔在我的眼中，是个值得尊重和学习的。他们耐心与毅力是惊人的，他为了昆虫竟然蛰居荒石园，长达30年之久。他为了完成《昆虫记》几乎是牺牲了一切。他没有抓住一生中出现的许多机遇而过上幻想中的“好日子”却安于清苦，坐了一辈子“冷板凳”，甚至不惜一切一家老小也捆在自己这张“板凳”上。

我想，《昆虫记》留给人们的不仅是文字，还是它那蕴含着丰富知识的宝藏，是法布尔那坚毅而又耐心的人格。

当自己面对着池塘，凝视着它的时候，我从来不觉厌倦。在这个绿色的小小世界里，不知道会有多少个

忙碌的小生命。这都是读过《昆虫记》使我明白的，原来多么微小的世界可以无限放大，可以组成一幅生态图。《昆虫记》不仅仅充满着对生命的敬畏之情，更蕴涵着追求真理，探索真相的求真精神，给了我很大的启发。

我想，我们应该有追求真理的勇气和毅力，对自己感兴趣的事，应该要有始有终的去把它做好，相信自己的能力，最大限度地发挥自己的潜能。哪怕你的追求在别人眼中是枯燥无聊，但只要恒心，就一定可以创造奇迹。这是《昆虫记》带给我的启示，《昆虫记》值得你阅读！

县实验中学 黄城良

